
Snapshot: Perceptions of corruption 
survey results 2023
Victorian Members of Parliament and Local Government Councillors

Almost all elected representatives
agree that they know what behaviour 
constitutes corruption

Most elected representatives 
know how to report corruption

93%
94% Councillors

MPs 61%
88%

Councillors

MPs

Most elected representatives agree that they would 
report corrupt behaviour if they observed it 

Most Councillors agree that Councils are vulnerable to corruption

Most MPs agree that Parliament is vulnerable to corruption

82% strongly agree 12% somewhat agree

94%

Councillors

Most Councillors agree that there is a risk of improper behaviour occurring among their elected colleagues

Likelihood or risk of improper behaviours occurring among individual Councillors (%) (top five)

Most MPs agree that there is a risk of improper behaviour occurring among their elected colleagues

87%39% 48% 11% 2%

Favouritism or nepotism

81%34% 47% 18% 1%

Collusion

80%43% 37% 18% 2%

Breach of professional boundaries

76%31% 45% 23% 2%

Misuse of resources

65%18% 47% 34% 2%

Bribery and inducements

Total risk 
(high + medium)

64% strongly agree 22% somewhat agree

86%

MPs

Likelihood or risk of improper behaviours occurring among Members of Parliament (%)

89%61% 29% 11%

Favouritism or nepotism

86%43% 43% 14%

Misuse of resources

86%43% 43% 11% 4%

Breach of professional boundaries

82%32% 50% 14% 4%

Collusion

79%18% 61% 18% 4%

Bribery and inducements

Total risk 
(high + medium)

High risk Don’t knowMedium risk Low risk

Most elected representatives agree that corruption is a problem among elected officials

21% strongly agree 37% agree

59%

Councillors

29% strongly agree 32% agree

61%

MPs

14% Highly vulnerable5% Can't say

37% Not vulnerable 44% Moderately vulnerableCouncillors

11% Highly vulnerable

68% Moderately vulnerable

7% Can't say

14% Not vulnerable

MPs

Most elected representatives agree that their elected colleagues 
would be supportive if they reported corruption

38% strongly agree 31% somewhat agree

69%

Councillors

36% strongly agree 29% somewhat agree

65%

MPs


